

## ТРИУМФ ПОБЕДЫ

Лилия Савельева,  
г. Западная Двина

Гремела победа в залпах орудий.  
Светилась счастьем в солдатских глазах.  
Тернист был путь к ней и очень труден.  
Штурмом взяли Берлин и Рейхстаг.  
Под звуки фанфар и раскаты салюта  
Домой возвращались с войны победители.  
Душа их просила тепла и уюта.  
Им близких хотелось скорее увидеть,  
Обнять матерей за хрупкие плечи,  
Жён и детишек прижать к груди.  
Но многим пришлось поминальные свечи  
Зажечь на могилах своей родни.  
Кругом – разруха, буйствует голод.  
На пепелищах разросся бурьян.  
Глухая тоска и могильный холод  
Травят душу, как злой дурман.  
Но, сил набираясь, ветер победный  
Сметает с дороги беды и тлен.  
Несокрушимая сила несметная  
Людей заставляет подняться с колен.  
Взялись за работу дружно и рьяно.  
Заводы строили и дома.  
И жизнь возрождалась повсюду заново.  
Зерно отборное шло в закрома.  
На месте руин, пепелищ и развалин  
Выросли новые города.  
Землю пахали, руду добывали  
И в звёздный полёт увлекала мечта.  
... Годы пройдут, минуют столетья,  
Но никогда не умолкнет молва  
О подвиге тех, кто ушёл в бессмертье,  
Кто в битве кровавой победу ковал...



«Говорят, война не кончается, пока жив хоть один её солдат. Но и через столетия люди будут помнить те страшные и великие годы – 1941, 1942, 1943, 1944, 1945...»

Илья Григорьевич Эренбург



МКУ «Западнодвинская ЦБС»

172610, Тверская область,  
г. Западная Двина, ул. Кирова д.10

Телефон:(48265) 2-35-59, 2-12-38  
E-mail: dvina.diz999@yandex.ru

МКУ «Западнодвинская централизованная  
библиотечная система»

ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ  
им. ГЕРОЯ РФ И. Г. АХТЫРСКОГО

**2025**  
**ГОД ЗАЩИТНИКА  
ОТЕЧЕСТВА**



**Берлинская  
наступательная операция**

**16 апреля — 2 мая 1945 года**



г. Западная Двина  
2025 год

# Берлинская наступательная операция

После того, как Красная армия освободила Венгрию и заняла Вену, фашистская Германия оказалась под ударом с востока и юга. Одновременно с этим с запада наступали войска наших союзников – Великобритании и США.

Главной целью Берлинской наступательной операции был разгром основных сил немецких групп армий «Висла» и «Центр», захват Берлина и соединение с армиями союзников в районе реки Эльбы. К началу апреля 1945 года наши войска вышли к центральным районам Германии: до Берлина оставалось каких-то 60 километров! Тем не менее Германия все еще представляла собой серьезную угрозу. Руководство Третьего рейха, видя, что поражение неизбежно, стремилось затянуть войну. В планы Гитлера входило заключить сепаратный мир (договор) с Великобританией и США и таким образом расколоть антигитлеровскую коалицию. Главным врагом фюрера оставался Советский Союз – необходимо было во что бы то ни стало сдержать наступление Красной армии. На защиту Берлина были брошены внушительные силы, всего порядка 1 миллиона человек, 8 тысяч орудий и минометов, свыше 1200 танков и штурмовых орудий, 3330 самолетов. Это была самая крупная группировка войск противника, которая противостояла советским войскам за всю войну.

Ставка Верховного Главнокомандования в свою очередь привлекла к Берлинской операции лучшие силы Красной армии. В наступлении участвовали войска 2-го Белорусского фронта под командованием маршала К. К. Рокоссовского, войска 1-го Белорусского фронта под командованием маршала Г. К. Жукова и войска 1-го Украинского фронта под командованием маршала И. С. Конева. Кроме того, к операции были привлечены Днепровская военная флотилия, часть сил Балтийского флота. В общей сложности на штурм Берлина выдвинулись более двух миллионов человек, около 42 тысяч орудий и минометов, 6250 танков и самоходных артиллерийских установок, 7,5 тысяч боевых самолетов.

Задача захватить Берлин была возложена на войска 1-го Белорусского фронта, которыми командовал маршал Г. К. Жуков. Семь армий, включая две танковые, должны были нанести главный удар с кюстринского плацдарма на Одере, овладеть немецкой столицей и не позднее чем через 12-15 дней выйти к Эльбе. 1-му

Украинскому фронту предстояло прорвать оборону противника на реке Нейсе, частично сил содействовать 1-му Белорусскому фронту во взятии Берлина, а на 10-12-й день операции овладеть рубежом Белиц, Виттенберг и далее по Эльбе до Дрездена. 2-ому Белорусскому фронту было поручено форсировать реку Одер, разгромить штеттинскую группировку противника и отсечь от Берлина основные силы немецкой 3-й танковой армии.

В 5 часов утра 16 апреля, еще до рассвета, началась авиационная и артиллерийская подготовка на участке 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов. После ее окончания под огнем 143 мощных прожекторов, призванных ослепить противника, в атаку пошли пехота и танки, поддерживаемые авиацией. Не встретив организованного сопротивления, советские части продвинулись вперед на 1,5-2 километра. Первые несколько часов наступление развивалось успешно, отдельным соединениям даже удалось выйти ко второй линии обороны. Однако чем дальше они продвигались, тем более ожесточенным становилось сопротивление противника.

Особенно мощный узел сопротивления нацисты развернули на Зеевских высотах (это гряда крутых холмов восточнее Берлина): нашим стрелкам никак не удавалось его преодолеть. Это ставило под угрозу успех всего наступления. Весь день и всю ночь 17 апреля войска 1-го Белорусского фронта вели ожесточенные бои с противником. В итоге к утру 18 апреля Зеевские высоты были взяты.

В течение двух следующих дней главная ударная группировка 1-го Белорусского фронта значительно продвинулась вперед, увеличив вклиниение в оборону противника до 30 километров. Врагу был нанесен значительный урон. Однако и наши войска понесли большие потери. Тем не менее к исходу 19 апреля войска 1-го Белорусского фронта завершили прорыв третьей полосы одесского рубежа.

Тем временем войска 1-го Украинского фронта форсировали реку Нейсе. Здесь события развивались более стремительно: захватив плацдармы на левом берегу реки, красноармейцы начали наводить мосты для переправы на плацдарм главных сил. Уже в первые часы операции инженеры оборудовали 133 переправы. К исходу дня войска прорвали оборону врага на участке шириной 26 километров и продвинулись на 13 километров в глубину. На штурм города советское командование направило шесть армий 1-го Белорусского фронта (47-я, 3-я и 5-я ударные,

8-я гвардейская, 1-я и 2-я гвардейские танковые армии) и три армии 1-го Украинского фронта (28-я, 3-я и 4-я гвардейские танковые). В совокупности соединения насчитывали 464 тысячи человек, 1 500 танков и самоходных орудий, 12 700 орудий и минометов, 2 100 реактивных установок. Бои в городе велись и днем, и ночью. Квартал за кварталом советские войска буквально «прогрызали» оборону противника. В результате к 27 апреля армиям двух фронтов удалось достаточно глубоко продвинуться к центру столицы. К вечеру 28 апреля части 3-й ударной армии вышли в район Рейхстага. Утром 30 апреля ценой немалых потерь штурмом было взято здание министерства внутренних дел, соседствовавшее со зданием парламента - Рейхстага. Путь к нему был открыт.

На крышу здания Рейхстага водрузили штурмовой флаг 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии. Это произошло 30 апреля в 21 час 50 минут по берлинскому времени. Его установили разведчики Михаил Егоров и Мелитон Кантария под руководством лейтенанта Алексея Береста.

1 мая в руках немцев остались только район Тиргартен и правительственный квартал. Здесь располагалась имперская канцелярия, во дворе которой находился бункер Ставки Гитлера. В первом часу ночи 2 мая по радио было передано следующее сообщение: «Просим прекратить огонь. Высыпаем парламентеров на Потсдамский мост». В 6 часов утра 2 мая командующий обороной Берлина генерал артиллерии Вейдлинг в сопровождении трех немецких генералов перешел линию фронта и сдался в плен. Через час он написал приказ о капитуляции. В ночь на 9 мая был подписан Акт о капитуляции фашистской Германии.

Берлинская наступательная операция, вне всяких сомнений, была самым масштабным и тяжелым сражением для Красной армии за все время войны. В ходе наступления советские войска уничтожили, разгромили 70 пехотных, 23 танковых и механизированных дивизий противника, взяли в плен 480 тысяч человек. Однако и наши потери были немалыми. Советская сторона потеряла убитыми 78 291 человек, санитарные потери составили 274 184 человек. За проявленное мужество и стойкость более 600 участников Берлинской операции были удостоены звания Героя Советского Союза.